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Teil Zellbiologie (Bastmeyer) — 60 Pun_k‘t—el

Themenkomplex Bausteine
B8 Proteme sind fundamentale Bauste:ne der Zel]e Erklaren Sie mit’ WENIGEN STICHWORTEN oderin; E[N EM | punkte:
| "Satz: (3 Punkte) ) :
_Sekundérstruktur:
Oberflichen-Komplemeritaritét:
| pisulfidbricken: T i B R T ’

2. | DREl der folgenden Aussagen sind richtig. Welche? -

: (3 Punkte, Falschnennung fihrt zu Punktabzug!) - * | Punkte:
O Proteine kdnnen nur eine stabile dreidimensionale Struktur at_xsbilcfen

" 0 Proteine kénnen mindestens ein anderes Molekiil binden :
O Proteine konnen ihre Struktur entsprechend der Bedingungen in der Umgehung éndern -
-| OAusder Ammcsaureser:[uenz kann die dre:dlmensmnale Struktur;edes Proteins exakt berechnet
'|.werden - :
D Proteine kénnen aufgrund ihrer GroEe in Protemfamlhen emgete:lt werden T
‘k OnZellen konn en F‘rote:ne chemtsch modlfrz:ert ‘werden, um die Struktur und Funktion zu verandern
i Themenkomplex Methoden
. 3.
- | DREI der folgenden Aussagen sind richtig. Welche? Punkte:
(3 Punkte, Falschnennung fiihrt zu Punktabzug!) o i
(] An’nkorper werden von einer Gruppe weiRer Blutkérperchen, den-A-Lymphocyten hergestellt
=] ZeIIImnen kénnen aus Turrioren isoliert werden .
0 Die Elektronenmikroskopie eignet sich zur Beobachtung lebender Zellen
O Ein Antikérper (IgG) besitzt zwei identische Antlgenb:ndungsstellen
O Das Antigen ist immer ein kérperfremdes Protem
EI Zellkulturmedien enthalten Vitamine

“Therhenkomp!ex Zytqskelett

. 4. | Das Zytoskelett ist fiir die strukturelle und funktmnelle Organisation der Zelle von grofser Bedeutung. .

. | DRElder folgenden Aussagen sind rlchtlg. Welche? (3 Punkte, Falschnennung fihrt zu Punktabzug!) Punkte:
o Dyneine und Kinesine sind mechanochemrSCh aktive Proteme, dIE unter ATP-Verbrauch eine T
Konformations@nderung durchfuhren - .

o Aktin ist ein Heterodimer
-0 Taxol stabilisiert Mikrotubuli
o Intermedidrfilamente sind mit anderen Komponenten' des Zytoskeletts verknupft
| oZellen die keine Intermedisrfilamente besitzen, zeigen eine erhdhte Stabilitdt der Zellkontakte'.
o Derintrazelluldre Transport (iber das Motorproteln Dynein erfolgt in der Regel in Richtung Plus-Ende
der Mrkrotubull
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Muskelbewegung ZWEI der folgenden Aussagen sind richtig. Welche?
(2 Punice, Falschnennung fithrt zu Punktabzug'}

o Tropomyosin blockiert'die Myosnnlimdeistelle auf dem Aktinfilament
o Die ATP-Hydrolyse fithrt zur. Dissoziation’ von Myosin und Aktin

" @ Ca**-lonen stellen die Energie fiir die Muskelbewegung berezt

o Titin ISt ein Strukturprutem des Sarkomers

Punlcte:

Themenkomplex Signaltransduktion

e _§_e_cggd_M_es__§e_nge;; DREI! der folgenden Aussagen sind richtig. Welche? (3 Punlcte)

- O Second Messenger sind kleine-intrazelluldre Molekiile.

0 Das gasférmige Stickstoffmonoxid (NO) fungiert als Second Messenger.
‘0Second Messenger dienen der Vérstdrkung intrazelluldrer Signale.

o Dlacyglycerm (DAG)ist ein Second Messenger.

o Mg** dient in der Zelle als Second Messenger.

‘o Die Adanylatcyciase ist ein’ Second, Messenger.

|-Punkte:

DREI der folgenden Aussagen sind richtig. Welche?

| (3 Punkte, Fa!schnennung fiihrt zu Pﬁnktabzug!] -

&=} Ras—Proteme werden durch die Bmdung von’ ATP aktiviert

O lin Ruhezustand ist GDP an die alpha- Unteremhe;tvon G-Proteinen gebunden
0 Rhodopsin gehort zu, den G- Protein gekoppelten Rezeptoren

O Die Adenylatcyclase kann durch G-Proteine aktiviert und inhibiert werden

o Re;eptorﬁ\}rosiqkinasen besitzen sieben Transmembrandomé&nen

O Die Phospholipase C katalysiert die Spaltung von Inositoltrisphosphat (IP3)

Punict‘e:

Signale kdnnen prinzipiell iber VIER untérschi_edliche'Distaniea wirken. Welche? (2 Punicte)

1)
2)

=0

4)

Punkte:

) Themenkc’:mplex Vom Gen zum Pr_otein

S.

VIER der folgend en Aussagen sind richtig. Welche?

| {4 Punkte, Falschnennung fGhrtzu Punktabzug'}

O Nach der Translation kﬁnnen _E'roteine mit Hi]fe von C_ﬁaperonen géfaltét werden
O Beim Spleifen werden die nicht kodiérenden Intronsequenzen entfernt

| O Altei'natives SpleiEen ist ein posttranslationaler Prozess

0O Das Capping der mRNA dient als Abbauschutz und S|gnalsequenz
O Bei der Transkription wird dig gesamte DNA verdoppelt

O Ribosomen besteheri aus Proteinen und RNA.

O Die pré-mRNA enthalt keine Introns -

- Punlcte:

O Poly-Adenylierung der mRNA erfolgt am 5'Ende
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10.°

Alternatives S p!eiﬁen{ASj ZWEl d erfolgenden Aussagen sind rlchttg Welche’r‘
(2 Punkte, Falschnennung fiihrt zu Punktabzug']

| oAs wurde zuerst bei Prokaryuten entdeckt

0 Aus einer pra-mRNA Sequenz kdnnen unterschiedliche réife mRNA Molekiile gebildet werden
o Die Entdeckung des AS bedeutet, dass die Ein-Gen-Ein-Enzym-Hypothese nicht streng gilt.

o Das Entfernen von Exons urid Introns aus der pré-mRNA dierit der genetischen Variabilitat,

- Themenkomplex Biomei‘hbranen

14.

(3 Punkte)

" Golgi-Apparat:

Mitochondrien:

11. Welche dieser Molekiile kénnen leicht durch eine Zellmembran diffundleren'-’
i "VIER Antworten sind richtig. (2 Punkte, mehr als 4 Kreuze fiihren zu Punktabzugf} S
== DK e i S __'..__._._._- L i — s e e
O H,0 ) ’ .. _ ) 2
O Fructose ’
O EtOH
o N3+ .. = g :
O Alanin E
O Glycerin
O Benzol °
X 312. DREl der folgenden Antwoq{gn sind richtig. Welche? . . ':Punkt'e:
[ .- | (3 Punkte, Falschnennung fiihrt zu Runktabzug!) o, A
O Phospholipide haben émphipatische Eigenschaften
| OIn Lipid Rafts ist der Durchmesser der Zellmembran erhéht |
.| 'O lonenkanile kdnnen durch.Druck getffnet werden o
. @ Als Glycocalyx bezeichnet'man die Summe aller Zuckerreste auf den integralen Membranproteinen
O Glycolipide findet man hauptsachlich an der Innenseite der Zelimembran
D Lysosomen besitzen ein Doppelmembransystem )
- Themenkomplex Zellkern, Mitosg, Meiose .
- 43, | DerZellkern ist das'markanteste Drgaﬁell einer eukaryotischen Zelle. Welche Strukturen finden sich im Punkte: -
e Zellkern? Nennen Sie i in STICHWORTEN oderin EINEM Satz die Funktionen fofgender Zellbestandteile (4 |
Punkte] :
1) Kernpore
2) Nukleolus
3) Telomer
4) Chromatide
" Themenkomplex Orgéneifen
Nennen Sle in STICHWORTEN oder in EINEM Satz dle Funktmnen folgender Zellbestandtenie Punkte:
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Peroxisomen:

35,
. Sie markieren ein Transmembranprotein der Zellmembran am N-Terminus mit GFP. In welchen -
Kompartimenten wird dieses Protein der Reihenfolge nach-auftauchen? (3 Punkte)

&
2>

=

16. | Proteine, die im Cytoplasma translatiert und gefaltet werden, karin man prinzipiell in folgenden Punkte:
Kompartimenten finden: (1 Punkt). Es gibt EINE richtige Antwort. Falschnennung fiihrt zu Punktabzug! | .

o Zellkern, Mitochondrien, Peroxisomen, ER

O Zellkern, Golgi-Apparat, Peroxisornen, ER .-

o Zelike:”.n, Mitochondrien, Peroxisornen, Cytoplasma

o Mitochondrien, Golgi-Apparat, Peroxisemen, Cytoplasma
O-Zellkern, Golgi-Appafat, Peroxisomen, Cytoplasma ’

Themenkomplex Endo- und Exocytose

i

1 17. | DREI der folgenden Aussagen sind richtig. Welche? = . S " | Punkte:
: (3 Punkte, Falschnennung fihrt zu Punktabzug!) i

O Histone werden durch getriggerte Exoc,yto'_se aus Zellen ausgeschleust
O Insulin ist ein Beispiel fiir getriggerte Exocytose -

O E}Eocytosevesikei eﬂtstehen am 'Golgt Apparat

O Die Pinocytose wird durch Rezeptoren vermittelt

| o Bei der Transcytose werden Vesikel direkt in den Ze[lkem tranSportlert
0 Die Aufgabe der Clathrine ist die Bildung von Vesikeln .

: 18. Nennen Sie in STICHWORTEN oderin EINEM Satz DREI Funktionen der ungetriggerten Exccytose. | Punkte:
(3 Punkte} : . .

4"
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‘Them

i

enkomplex Zellen Im Gewebeverband

DREI der folgenden Aussagen sind richtig. Welche?
{3 Punkte, Falschnen'nung'fﬂhrt zu Punkfabzug!) SR

| O Integrine findet man auch in Hemrdesmosomen

0 Cadherine verm[tteln eine Ca*"-unabhingige Zelladhasion - &
O Die Basallamina ist wichtig fiir die Filtrationsfunktion der Saugerniere :
‘0 Integrine bilden Homodimere :
O Adhédrenzkontakte werden durch Cadherine gebildet
-aDie apikale Seite"eines Epithels hat KontaktzurBasallamina - - - S

Punkte:

" 20.

Embryonale und adulte Stammzellen. ZWEI der folgenden Aussagen sind richtig. Welche?
(2 Punkte, Falschnennung fiihrt zu Punktabzug!] :

o Adulte Stammzellen sund oft bermts determmlert
o Induzierte pluripotente Stammzellen (iPS-Zellen) werden aus embryonalem Gewebe isoliert

teilen sich symmetrisch-
EI BE|m therapeutlschen Klonleren werden adulte Karperzellen in Embryonen transplantlert

a Teilungsféhige Vorlduferzellen (Transit Amplifying Cells), die aus Stammzellen entstehen k&nnen,

Pun_kte:

I Them

21.

enkomplex Zel_lzyk!us

ZWEI der folgenden Aussagen sind richtig. Welche?
" (2 Punkte, Falschnennung fiihrt zu Punktabzug)

O Apoptose wurde zuerst bei Drosophila. melonogaster entdeckt:
0 In apoptotischen Zellen kollabiert das Cytoskelett und der Kern 18st sich auf
O Die Apoptosé schlieRt eine Veranderung derZeIIoberﬂache ein

| o Die Apoptose ist im Verlauf der Evolutlon mehrfach unabhang|g vonemander entstanden

Punkte:

22,

An vielen Stellen im Zellzyklus wird {iberpriift, ob das Zellzykluskontrollsystem weiter-ablaufen soll.

| Was wird an folgenden Kontrollpunkten von der Zelle Kontrolliert? (3 Punkte)

A. G1-Kontrollpunkt:

B. G2-Kontrollpunkt:

C. Metaphase-Kontrollpunkt:

Punkte:

Ssumme der erreichten Punkte -
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Teil Genetik (Kﬁmper) -30 Punkte - ' erreichte Punkizahl -

1. Was versteht man unter einem Allel? Wie erkléren Sie mech'aniss_tisch die ,Dominanz” eines Allels
Uber ein ,srezessives" Allel? Geben Sie ein Beispiel an! (3 P) .-

2. Der Genotyp der F1-Individuen aus einer trihybriden Kreuzung Iautef AaBbCc. Mit welcher

. Wahrscheinlichkeit trete'n bei Kreuzung der F1 Individuen miteinander in der F2- Generation der

Genotyp AaBbcc auf; wenn man freie Kombination dieser Gene annimmt? (1P).

[ 0.25x025%x0.25
[J 05x0.5x0.25
[] 05x05x0.5

"[] 0.25x0.25x0.5

3 Die-'l;ochter eines Bluters (sélber gesund), heiratet den'SI:nhn eines Bluters. Gibt es eine
Maoglichkeit, dal eine Tochter aus dieser Ehe an der Bluterkrankheit erkrankt? Zeichnen Sie den
Stammbaum auf, um sich den Erbgang zu verdeutlichen (uhd um [hre Antwort zu begri‘:ndep)! (4 P)
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: " 4. Mucoviscidose ist eine rezessiv vererbte Krankheit, d.h. sie tritt auf, w?enn beide Allele rezessiv
vorliegen. Die Krankheit tritt bei einem von 2500 Neugeborenen auf. Berechnen Sie den Anteil der

' Bevslkerung (in %), bei der die Allele heterc;zygot vorliegen (stellén sie den R!E.'_chenweé daiaei_
nachvollziehbar dar) (4 P) : o '

5: Sie kreuzen zwei weile Petunien und erhalten ausschlieBlich Nachkommen mit rosa Bliiten.
Welche der., foIgenden Aussagen treffen fur den Erbgang Zu?: Bezerchnen sie die Aussagen emdeutig
mitF (Faisch) oder R (thht[g) (4.5.P): ! :

die rosa Blitenfarbe wird Gber ZWEI unterschied[iche-'Gene mit intermedidren Erbgang
vererbt . 1 '

die rosa Blitenfarbe Wil‘d durch ZWEI unterschledllche Gene kontrolliert, von denen fur die
Auspragung des rosa Farbstoffs NUR EINES dominant vorliegen’ muss ’

[J die rosa Bliutenfarbe wird durch ZWEI unterschiedliche Gene kontrolliert; die be!den oben
genannten weien Elternpflanzen haben jeweils das eine ODER das andére Gen in der
homozygot rezessiven Form vorliegen. ' ' ' ' .
die rosa Bliutenfarbe wird durch ZWEI unterschiedllche Gene kontrolliert; weil-blithende
Pflanzen konnen EINS oder BEIDE Gene in der ‘homozygot remasswen Form vorhegen haben.

[j die rosa Blitenfarbé wird durch’ ZWEI unterschiedliche Gene kontrolliett; von den oben

; genannten weilen Elternpflanzen hat eine 'BEIDE Gene homozygot rezessw die andere .-
BEIDE Gene homozygot dominant vorliegen. e L

[] die rosa Bliitenfarbe wird durch ZWEI unterschiedliche Gene kontrolliert, von denen fiir die
Ausprégung der roten Blutenfarbe BEIDE mit mindestens einem dominhanten Allel vorliegen
miissen.
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7. In der folgenden Abbildung ist..die Vererbung des Merkmals "Witwenspitz" (Dreieckiger

Haarschwund)-innerhalb einer Familie dargestellt. Witwenspitz wird durch das dominante Allel "Vv*

vererbt. Tragen Sie die entsprechenden Genotypen WW, Ww oder ww in den’ Stammbaum ein.
Unterstreichen Sie dabei das "groRe W" bxtte um es besser vom "kléinen w" unterscheiden zu kénnen!’
(4 P)

E’ mannhch ohne Merkmal : mannlich, mit Merkmal
- (O weiblich, ohne Merkmal - (®)weiblich, mit Merkmal

8. Welche der 'folé;enden Aussagen- treffen auf rezessive. Erbkratjl_{héiten beim’ Menéchén zu (A
dominant tber a)? Bezeichien sie die Aussagen eihde‘utig mit F (Falsch) oder R (Richtig) (4.5 F')

[]. krankmachendes Allel a = Genform mit neuer, zusatzlicher Funktiori
|:] gesundes Allel A = Genform mit normaler Funktion
G gesundes.Allela = Genform mit normarer Funkhon
(] aa-Homozygote sind krank

[J AA-Homozygote sind gesund

-*_ "7 [ Aa-Heterozygote sind me:stens gesund konnen aber Ieichte Symptome haben . |



-
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9. Ein'aneuploidés [ndividuum ist phéndtypisch ein Mann, aber.die Z'e:Hen? zeigen ein Barr-Kdrperchen. )
Wie sieht die Zusammensetzung der Geschlechtschromosomen dieses Ihdividuums_ aus? (2 P)

10. Als Template fur eine DNA-Polymerasereaktion dient der Ein'zelstran'g
5" TTTCCCAAAGGTTCCAAGG 3 ’

und der Primer
" 5'TTGGAACC 3’

Schreiben Sie die ersten 6 Nukleotidé (irx_-s‘-S'Orientierung); die von def DNA-Polymerase

'szy{n thetisiert werden (3 P)
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" Teil Mechamsmen der Evolution (Nlck) 20 Punkte

Fragen 1-6 Wlssensfragen (15 Punkte), Fragen 7-11 Denkfragen (15 Punkte)

L.

Wer hat als Erster gine Erki%rl.'mg fiir Speziation vorgeschlagen (1p)?
.- O parwin Punicte:
* O wallace e *
O Ernst Mayr
O Lamarck -
2.~ —|-Nennen Sie.ein-Beispiel fir Homologie (unter.Angabe des hier anwendbaren. -
Kriteriums) und ein Beispiel fir Konvergenz. (3 P).
Punkte:
Beispiel fiir Homologie
Kriterium der_
Beispiel fiir Konvergenz
3. Was ist sympatrische Speziation? Wie heil’t der Gegenbegriff? (3 P)
Sympatrische Speziation ist
; i | Punkte: -
Gegenbegriff
‘4, Be: welchen der folgenden Organlsmen finden Sie folgendés -B- glykcs:d:sch Antwort(en):
] verkni pfte Pofymer'-’ (3P)
A.Algen
B.Amoben
C._P:lz'e Punkte:
2 D:.Reis .
_ E.Fische
F.Mensch
| 5; Welche der angegebenen Mdglichkeiten trifft zu (3 P)
Die groRe Untereinheit eines Chloroplastenribosoms ist funktionell in Kombination | pupkte:
mit ' ' .
A. einer grofen UE eines' bakteneilen Ribosoms
B. einer klemen UE eines. mltochcndnellen Ribosoms
C. einer gm_ﬁen UE eines mitochondriellen Ribdsoms
D.. einer kleinen UE eines cytoplasmatischen Ribosoms
6. Zu welcher Struktur im Menschen entwickelte sich der Zwischenkieferknochen der
Fische? (2 P)
- Punkte:

10
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.Bei einer vergleichenden Untersuchung der sexuellen Promiskuitdt von Insekten

7.

’ wird ‘mithilfe’ von Mikrosatellitenmarkern an den Gelegen jeweils ein | Hirschkéfer ist
JVaterschaftstest™ durchgefiitirt. Dabei kommt fiir drei Arten folgendes heraus. |- art “ :
Ordnen Sie Art und\GEIe\geij{s/P] 3
Gelege Art 1: n=30, davon 6 von Vater1, 5vonVater2 7vonVater3 .12 von Vater 4 Faudryanza
Gelege Art 2: n=12, davon 12 von Vater 1 ) i JAstArt
‘Gelege Art 3:-n=25, davon 18 von Vater 1, 7 von Vater 2

Tk ' oo : ‘Rothalsbock
Vori links nach rechts: Feuerwonze bei der Paarung, Rothalsbock (Weibchen und | st Art
Mdénnchen), Hirschkdfer (Ménnchen und Weibchen) .
c {-Punkte:___
"8, . Wieviele unterschledhchen Gamgtenvarianten g;bt es- bE‘.l ginem: dlplolden
- Organrsmus mit Chromosomenzahl h=2 wieviel bei n=4? (2 P]
. Punkte: ____
n=2: Varianten n=4: Varianten

9. Lippenbliitler sind fortgeschrittene Anglospermen, welche Bestduber sind -am

‘wahrscheinlichsten? (2 P) . i .
‘Punkte:
O Kafer i
- '3 Hummeln :
O Asseln
O wind )
10. Polydactylie geht auf eine rezessive Mutation in einem bestimmten Genlocus
zuriick. Alte Chroniken berichten, dass in der mit 50 Personen sehr kleinen .
Grundergememschaﬂ: der . Amish People . 2 Mitglieder der
Glaubensgemeinschaft 11 und 12 Finger hatten. Wieviele Personen dieser | pinpte:
Grindergemeinschaft, die aus religiésen Griinden seit .einigen Generationen £
nur untereinander heiraten durften, trugen dtese Anlage dann in verdeckter
Form? -
Perscnen . ) *
| 11, Zu welchem Zeltpunkt smd vermutllch dle ersten Nucieotlde ablogenetisch Antwort:
’ entstanden? . : : - mal
A. Vor 4.2 Milliarden Jahren
B. Vor 3.4 Milliarden Jahren Punicte:
C. Vor 1.5 Milliarden Jahren (2 P) .

Summe der erreichten Punkte -

11






